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̒ી મોë અિધકાર 
ગાથા ૨૮૮ થી ૩૦૭ 
કળશ : ૧૮૦ થી ૧૯૨ 

̆વચન નબંર : ૩૫૭ થી ૩૭૮ 
કળશ : ૧૮૦ 

ઉƗથાિનકા :Ð ̆થમ ટીકાકાર આચાય½દેવ કહ ે છે કે Ôહવે મોë ̆વેશ કરે છે.Õ Ȑમ નƗૃયના 
અખાડામા ં ƨવાગં ̆વેશ કરે છે તમે અહӄ મોëતƗƗવનો ƨવાગં ̆વેશ કરે છે. Ɨયા ંìાન સવ½ 
ƨવાગંન ેĤણનારંુ છે, તેથી અિધકારના આિદમા ંઆચાય½દેવ સƠયƊìાનના મિહમાĮપ મગંળ 
કહ ેછે :Ð 

ƀોકાથ½ :Ð 
૧. * હવે (બધં પદાથ½ પછી), ̆ìાĮપી કરવતવડ ેિવદારણ Ďારા બધં1 અને પરુુષને2 

* િĎધા (જુદા જુદા-બે) કરીને, પરુુષનેÑકે Ȑ પરુુષ મા́ અનભુિૂત વડે જ િનિĔત છે 
૨. * તેનેÐસાëાત ્મોë પમાડત ુ ંથકુ, 
 * પણૂ½ ìાન જયવતં વત± છે. કેવ ુ ંછે તે ìાન? 
૩. * ̆ગટ થતા સહજ પરમ આનદં વડે, સરસ અથા½ત ્રસયƈુત છે, 
 * અને કરવાયોƊય સમƨત કાયҴ Ȑણે કરી લીધા છે (ÐȐને કંઈ કરવાનુ ંબાકી રɖુ ંનથી) એવુ ં

છે. 
કળશામતૃ :Ñ 
૧. * ̆ìા˲કચથી િવદારવાથી બધં1 તેમજ પરુુષને2 
  જુદા જુદા કરીને, હવે Ȑ આƗમઅનભુિૂતમા́ છે 
૨. * તે પરુુષને, સાëાત ્મોë પમાડત ુ ંȐ ìાન છે 
  સપંણૂ½ તે, જયવતં વત± છે અહો ત ેકેવ ુ ંછે? 
૩. * એ સહજ ìાન ̆ગટ થતા આનદંથી રસયƈુત છે, 
  ને Ȑહને કંઈ પણ નથી કરવાનુ ંબાકી એવુ ંછે. 
 
1 બધં = રાગ 
2 પરુુષ = આƗમા 
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ગાથા Ð ૨૮૮ થી ૨૯૦ 
ઉƗથાિનકા : હવ,ે મોëની ̆ાિƜત કઈ રીતે થાય છે તે કહ ેછે. તેમા ં̆થમ તો, Ȑ ĥવ બધંનો છેદ 

કરતો નથી પરંત ુમા́ બધંના ƨવĮપને Ĥણવાથી જ સતંƧુટ છે તે મોë પામતો નથીÑએમ 
કહ ેછે :Ñ 

ગાથા :Ð * Ԍયમ પરુુષ કો બધંન મહӄ ̆િતબć Ȑ િચરકાળનો, 
   ને તી̑-મદં ƨવભાવ તેમ જ કાળ Ĥણે બધંનો; ૨૮૮. 
  * પણ જો કરે નિહ છેદ તો ન મકુાય, બધંનવશ રહ,ે 
   ને કાળ બહયુે Ĥય તોપણ મƈુત તે નર નિહ બને; ૨૮૯. 
  * Ɨયમ કમ½બધંનના ં̆કૃિત, ̆દેશ, િƨથિત, અનભુાગન ે
   Ĥણે છતા ંન મકુાય ĥવ, જો શćુ તો જ મકુાય છે. ૨૯૦. 
ટીકામતૃ :Ð 
૧. * હવે કહ ેછે મોëની ̆ાિƜત કઈ રીત થાય છેÐ 
  આƗમા અને રાગાિદનુ ંિĎધાકરણ તે મોë છે. 
૨. * Ôછે મોëકારણ ìાનમા́ જ ƨવĮપનુ ંબધંન તણાÕ 
  Ðકોઈ કહ ેછે એમ, તે છે અસત ્[િજનવરવચનમા;ં] 
૩. * કમҴ થકી Ȑ બć છે તેને અહો રાગાિદના, 
  રે ƨવĮપનુ ંબસ ìાનમા́ ન મોëનુ ંકારણ કદા; 
૪. * એ કારણે કે બેડી આિદથી અહો Ȑ બć છે, 
  બધંન તણા જ ƨવĮપનુ ંબસ ìાનમા́ ન તેહને; 
૫. * કારણ થતુ ંનથી ġટવાનુ ંબધંથી તેને કદી, 
  આ કથનથી Ȑઓ સહ ુછે કમ½બધં-̆પચંની; 
૬. * રચના િવષેના ìાનમા́ જ થી અહો સતંƧુટ તે, 
  [અìાની એવા ĥવ Ȑ] ઉƗથાપીઆ છે તેમને. 
ટીકા :Ð 
૧. * હવે મોëની ̆ાિƜત કઈ રીતે થાય છે તે કહ ેછે 
 * આƗમા અને બધંનુ ંિĎધાકરણ (અથા½ત ્આƗમા અન ેબધંને જુદા જુદા કરવા) તે મોë છે. 
૨. * Ôબધંના ƨવĮપનુ ંìાનમા́ મોëનુ ં કારણ છે (અથા½ત ્બધંના ƨવĮપન ેĤણવામા́થી જ 

મોë થાય છે)Õ 
 * એમ કેટલાક કહ ેછે, તે અસત ્છે [Ðએમ િજનવર કહ ેછે;] 
૩. * કમ½થી બધંાયેલાન ેબધંના 
 * ƨવĮપનુ ંìાનમા́ મોëનુ ંકારણ નથી, 
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૪. * કેમકે Ȑમ બેડી આિદથી બધંાયલેાન ે

 * બધંના ƨવĮપનુ ંìાનમા́ 

૫. * બધંથી ġટવાનુ ંકારણ નથી. 
 * આથી (-આ કથનથી), Ȑઓ કમ½બધંના ̆પચંની (-િવƨતારની) 

૬. * રચનાના ìાનમા́થી સતંƧુટ છે 

 * તેમને ઉƗથાપવામા ંઆવે છે. 
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ગાથા Ð ૨૯૧ 
ઉƗથાિનકા :Ðબધંના િવચાર કરવાથી પણ બધં કપાતો નથી એમ કહ ેછે :Ð 
ગાથા  * બધંન મહӄ Ȑ બć તે નિહ બધંિચંતાથી ġટે, 
  Ɨયમ ĥવ પણ બધંો તણી િચંતા કયા½થી નવ ġટે. ૨૯૧. 
ટીકામતૃ :Ð 
૧. * રાગાિદ સબંધંી અહો િવચારની Ȑ શૃખંલા, 
  તે મોëનુ ંકારણ અહો છે એમ કોઈ પણ બીĤ; 
૨. * લોકો કહ ેછે તે અસત ્છે [તેનુ ંછે કારણ અહા,] 
  કે કમ½થી Ȑ બć છે તનેે િવચારની શૃખંલા 
૩. * નથી મોëનુ ંકારણ કદી, Ԍયમ બેડી આિદથી અહા, 
  Ȑ બć છે તેને અહો આ બધં િવષયક શૃખંલા 
૪. * િવચારની, નથી ġટવાનુ ંબધંથી કારણ કદા, 
  Ɨયમ કમ½થી Ȑ બć છે તનેે િવચારની શૃખંલા; 
૫. * તે કમ½બધંથી ġટવાનુ ંપણ નથી કારણ કદા. 
  આ કથનથી Ȑ કમ½બધંિવષે િવચારની શૃખંલા 
૬. * ÐĮપ ધમ½ƚયાન િવશćુ એવા ભાવથી Ȑની અહા 
  છે બિુć Ȑની Ӕધ, તેને ગરુુ અહો સમĤવતા. 
ટીકા :Ð 
૧. * Ôબધં સબંધંી િવચારશ ૃખંલા 
 * મોëનુ ંકારણ છેÔ એમ બીĤ કેટલાક 
૨. * કહ ેછે, તે પણ અસત ્છે; 
 * કમ½થી બધંાયેલાન ેબધં સબંધંી િવચારની શૃખંલા 
૩. * મોëનુ ંકારણ નથી, કેમકે Ȑમ બેડી આિદથી 
 * બધંાયલેાન ેતે બધં સબંધંી િવચારશ ૃખંલા (-િવચારની પરંપરા) 
૪. * બધંથી ġટવાનુ ંકારણ નથી 
 * તેમ કમ½થી બધંાયલેાન ેકમ½બધં સબંધંી િવચારશ ૃખંલા 
૫. * કમ½બધંથી ġટવાનુ ંકારણ નથી. 
 * આથી (Ðઆ કથનથી) કમ½બધં સબંધંી િવચારશ ૃખંલા 
૬. * િવશćુ (-શભુ) ધમ½ƚયાન વડે Ȑમની 
 * બિુć Ӕધ છે તેમને સમĤવવામા ંઆવે છે. 
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ગાથા Ð ૨૯૨ 
ઉƗથાિનકા :ÐÔ(જો બધંના ƨવĮપના ìાનમા́થી પણ મોë નથી અને બધંના િવચાર કરવાથી પણ 

મોë નથી) તો મોëનુ ંકારણ ɉુ ંછે?Õ એમ પછૂવામા ંઆવતા ંહવ ેમોëનો ઉપાય કહ ેછે :Ñ 
ગાથા * બધંન મહӄ Ȑ બć તે નર બધંછેદનથી ġટે, 
  Ɨયમ ĥવ પણ બધંો તણુ ંછેદન કરી મિુƈત લહ.ે ૨૯૨. 
ટીકામતૃ :Ð 
૧. * છે કમ½થી Ȑ બć તેને બધંનુ ંછેદન ખરે, 
  છે મોëનુ ંકારણ અહા Ԍયમ બેડીથી Ȑ બć છે; 
૨. * તેને અહો છે બધંછેદન મિુƈતનુ ંકારણ સદા, 
  Ɨયમ કમ½થી છે બć તેને બધંછેદન છે અહા; 
૩. * સહ ુકમ½બધંથી ġટવાનુ ંએક કારણમા́ આ. 
  આ કથનથી પવૂ± કહલેા ંĥવ બેય ̆કારના; 
૪. * તેઓ સહનુે આતમા ને બધંના [િભđƗવના], 
  ƥયાપાર િĎધાકરણના,ં મહӄ જોડવા ̆Ɨયે અહા; 
૫. * ઉČમ િવષે ̆ેરીત કરે છે [ચં̃ અમતૃ મિુન મહા.] 
  [નથી ìાનમા́ જ કે િવચારોથી નથી મિુƈત કદા.] 
ટીકા :Ð 
૧. * કમ½થી બધંાયેલાન ેબધંનો છેદ 
 * મોëનુ ંકારણ છે, કેમકે Ȑમ બેડી આિદથી બધંાયલેાન ે
૨. * બધંનો છેદ ġટવાનુ ંકારણ છે 
 * તેમ કમ½થી બધંાયલેાન ેકમ½બધંનો છેદ 
૩. * કમ½બધંથી ġટવાનુ ંકારણ છે. 
 * આથી (-આ કથનથી), પવૂ± કહલેા બનંેને (-Ȑઓ બધંના ƨવĮપના ìાનમા́થી સતંƧુટ છે 

અને Ȑઓ બધંના િવચાર કયા½ કરે છે તેમનેÐ) 
૪. * આƗમા અને બધંના િĎધાકરણમા ં
 * ƥયાપાર કરાવવામા ંઆવે છે (અથા½ત ્ÔઆƗમા અને બધંને જુદા જુદા કરવા ̆Ɨય ે
૫. * લગાડવામાÑંજોડવામાÑંઉČમ કરાવવામા ંઆવે છે) [Ðએમ મિુનવર અમતૃચં̃ ાચાય½ ̆ેિરત 

કરે છે.] 
 * [બધં સબંધંી ìાનમા́થી કે િવચારમા́થી મિુƈત થતી નથી પરંત ુબધંછેદનથી જ મિુƈત 

થાય છે.] 
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ગાથા Ð ૨૯૩ 
ઉƗથાિનકા :ÐÔમા́ આ જ (અથા½ત ્બધંનો છેદ જ) મોëનુ ંકારણ કેમ છે?Õ એમ પછૂવામા ંઆવતા ં

હવે તનેો ઉĂર કહ ેછે :Ð 

ગાથા * બધંો તણો Ĥણી ƨવભાવ, ƨવભાવ Ĥણી આƗમનો, 
  Ȑ બધં માહંી િવરƈત થાય,ે કમ½મોë કરે અહો! ૨૯૩. 
ટીકામતૃ :Ð 
૧. * ચૈતƛયનો ચમકારમા́ જ િનિવ�કારી Ȑહ છે, 
  એ આƗમના જ ƨવભાવન ેને આƗમન ેȐઓ અરે; 
૨. * િવકાર કરનારા સહ ુબધંો તણા જ ƨવભાવન ે
  સહ ુĤણીને, Ȑ િવરમતો બધંોથી, તે જ મકુાય છે 
૩. * સહ ુકમ½થી; આ કથનથી આƗમા અને બધંો તણુ,ં 
  િĎધાકરણ બસ મોëનુ ંકારણ િનયમથી Ĥણવુ.ં 
ટીકા :Ð 
૧. * Ȑ, િનિવ�કાર ચૈતƛયચમƗકારમા́ 
 * આƗમƨવભાવને (આƗમાના ƨવભાવને) અને તેન ે(અથા½ત ્આƗમાને) 
૨. * િવકાર કરનારા એવા બધંોના ƨવભાવન ે
 * Ĥણીન ેબધંોથી િવરમે છે, તે જ સવ½ કમҴથી મકુાય છે. 
૩. * આથી (-આ કથનથી), આƗમા અન ેબધંનુ ં
 * િĎધાકરણ જ મોëનુ ંકારણ છે એવો િનયમ કરવામા ંઆવે છે (અથા½ત ્આƗમા અને બધંને 

જુદા જુદા કરવા તે જ મોëનુ ંકારણ છે એમ નïી કરવામા ંઆવે છે. 
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ગાથા Ð ૨૯૪ 
ઉƗથાિનકા :ÐÔઆƗમા અને બધં શા વડે િĎધા કરાય છે (અથા½ત ્ðા સાધન વડે જુદા કરી શકાય 

છે)?Õ એમ પછૂવામા ંઆવતા ંહવ ેતનેો ઉĂર કહ ેછે :Ð 
ગાથા  * ĥવ બધં બનેં િનયત િનજ િનજ લëણે છેદાય છે, 
  ̆ìાછીણી થકી છેદતા ંબનેં જુદા પડી Ĥય છે.. ૨૯૪. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧) * [પાિર˴ાફ ૧ : ̆ìાĮપી સાધન વડે જ આƗમા અને બધં જુદા કરાય છે :Ð] 

૧. * આƗમા અને રાગાિદના િĎધાકરણના કાય½મા,ં 
  Ȑ આતમા કતા½, કરણ તનેા િવષેની િવચારણા 
૨. * કરતા,ં અહો િનĔયનયે પોતાથી િભđ કરણ તણો, 
  અભાવ હોવાથી જ ભગવતીĮપ ̆ìા છે અહો 
૩. * છેદન ƨવભાવી કરણ, [તેથી કરણ-કતા½ એકમા;ં] 
  ̆ìા વડે છેદન કરંતા રાગ તેમજ આતમા, 
૪. * નાનાપણાને પામતા તેઓ જĮર તેથી અહા, 
  ̆ìા વડે જ િĎધાકરણ છે આતમા ને રાગમા.ં 
(૨) [પાિર˴ાફ ૨ : હવે ̆ĕ થાય છે કે એક Ȑવા જણાતા આƗમા અને રાગને ̆ìા વડે કઈ રીતે 
છેદી શકાય છે?] 

૧. * અહӄ ̆ĕ એવો થાય છે કે આતમા ન ેરાગ Ȑ, 
  ચેƗયચેતકભાવથી1 અિત િનકટવત� હોઈને; 
૨. * બđયે તે બસ એક Ȑવા થઈ રĜા [દેખાય] છે, 
  ને ભેદìાન-અભાવથી બસ એક ચેતકમા́ છેÑ 

૩. * ƥયવહાર એમ કરાય છે [કે રાગ છે આƗમા અરે,] 
  ̆ìા વડે તઓે ખરે તો કેમ છેદી શકાય છે? 

 
1 ચેƗયચેતકભાવ = આƗમા ચેતક [Ĥણનાર] છે અને બધં ચેƗય [જણાવાલાયક] છે; અìાનદશામા ં તેઓ એકĮપ 
અનભુવાય છે. 

(૩) * [પાિર˴ાફ ૩ :] તેનુ ંસમાધાન આચાય½દેવ કરે છે :Ð 

૧. * આƗમા અને રાગાિદના િનજ િનયત લëણની અહા, 
  બહ ુસǛૂમ Ӕતઃસિંધમા ં̆ìાછીણી પટકાવતા ં
૨. * સાવધ થઈને, તેમને છેદી [જĮર] શકાય છે, 
  Ɨયમ Ĥણીએ છીએ અમે [̆Ɨયë અનભુવથી ખરે.] 
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(૪) * [પાિર˴ાફ ૪ : આચાય½̒ી ̆થમ આƗમાનુ ંƨવલëણ કહ ેછે :Ð] 

૧. * આƗમાનુ ંિનજલëણ અહો ચૈતƛય છે એ કારણે, 
  કે તે સહયુે શેષ ̃ƥયોથી અસાધારણ ખરે 

૨. * છે, તેથી કોઈ અƛય ̃ƥયોમા ંનથી ચૈતƛય તે. 
  ̆વત½ત ુ ંથકંુ તેહ1 Ȑ Ȑ પય½યોમા ંƥયાપીને; 
૩. * િનવત½ત ુ ંથકંુ તેહ Ȑ Ȑ પય½યો ˴હીને અરે, 
  તે તે સહ ુસહવત� કે ˲મવત� પય½ય આƗમ છે; 
૪. * લિëત કરવુ ંએમ તેનેÑĤણીને લëણ વડે, 
  અથા½ત ્ƥયાપે Ȑહ ગણુપય½ય મહӄ ચૈતƛય તે; 
૫. * તે તે સહયુે ગણુપય½ય આતમા છે ĤણȐ, 
  એ કારણે કે આતમા તે એક લëણથી જ છે 

૬. * લિëત, તેથી જણાય છે બસ મા́ ચેતન લëણે. 
  વળી ત ેસહ ુસહવત� કે ˲મવત� Õનતંાનતં Ȑ; 
૭. * રે પય½યો સાથે અિવનાભાવ ચેતન̃ƥયને 
  હોવાથી, િચƛમયમા́ તે આƗમા જ છે [તુ ંĤણȐ;] 
૮. * આવો અહો કરવો જ િનĔય [મોëના સહ ુઅથ�એ.] 
  આƗમાનુ ંિનજલëણ અહો ચૈતƛય [વણ½ƥયુ ંઆ રીત.ે] 
1 તેહ = તે ચૈતƛય 

(૫) * [પાિર˴ાફ ૫ A] (હવે બધંના ƨવલëણ િવષ ેકહવેામા ંઆવે છે :Ð) 

૧. * છે બધંનુ ંલëણ અહો તો આતમાથી િભđ Ȑ, 
  એવા અસાધારણ અહો રાગાિદ [ને Ďષેાિદ] તે; 
૨. * એ રાગ આિદક ભાવ સૌ િનજ આતમા સાથે અહા, 
  સામાƛયપણુ ંધારણ કરંતા નિહ કદી ̆િતભાસતા; 
૩. * એ કારણે કે તે સદા ચૈતƛયના ચમકારથી, 
  ̆િતભાસતા જુદાપણે [હોવાથી બેય ચીજો જુદી.] 
૪. * વળી Ȑટલુ,ં ચૈતƛય આƗમાના સહ ુપય½ય મહӄ, 
  રે ƥયાપતુ ં̆િતભાસત ુ,ં રાગાિદ ̆િતભાસ ેનહӄ; 
૫. * એ કારણે કે રાગ આિદક ભાવ નિહ હોવા છતા,ં 
  હોવાપણુ ંચતૈƛયનુ ં[િસćો મહӄ] હોત ુ ંઅહા! 
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* [પાિર˴ાફ ૫ B : હવ ે દીપકના ̃Ƨટાતં વડે ìાનનુ ં ƨવપર̆કાશકપણુ ંસમĤવતા ં રાગ અન ે
ìાનનુ ંભેદìાન આચાય½̒ી કરાવ ેછે :Ð] 

૧. * વળી રાગ આિદ ઊપȐ ચૈતƛયની સાથે જ Ȑ, 
  તે ચેƗયચેતકભાવની અિત િનકટતા હોવાથી છે; 
૨. * િકતં ુન સાથે ઊપજતા ત ેએક̃ƥયપણા લીધે, 
  Ԍયમ દીપથી પરકાશવામા ંઆવતા ઘટ આિદ Ȑ; 
૩. * દીપના ̆કાશકભાવને Ĥહરે કરતા તે ખરે, 
  પણ નહӄ Ĥહરે કરતા ઘટપણાને તે અરે. 
૪. * Ɨયમ આતમાથી ચેતવામા ંઆવતા રાગાિદ Ȑ; 
  ìેયોĮપે Ȑ ભાવ ìાનમહӄ જણાતા ત ેઅરે; 
૫. * આƗમા તણુ ંચેતકપણુ ંĤહરે કરતા ત ેખરે, 
  [પણ] તે નહӄ Ĥહરે કરતા રાગ આિદકને અરે. 
(૬) * [પાિર˴ાફ ૬ : અનાિદનો ƥયામોહ ̆ìાછીણી વડે છેદી શકાય છે :Ð] 

૧. * [વƨતિુƨથિત] આવી અહો હોવા છતા ં[અìાનીને,] 
  આƗમા તથા રાગાિદની અિત િનકટતાને કારણે; 
૨. * નિહ ભેદìાન તણો અહો, સͯ ભાવ હોવાને લીધે, 
  નિહ ìાનÑરાગ મહӄ કંઈ પણ ભેદ દેખાવાથી તે; 
૩. * અìાનીને જ અનાિદનો ƥયામોહ [વત±] છે ખરે, 
  ƥયામોહ તે ̆ìા વડે જ અવƦય છેદી શકાય છે. 
ટીકા :Ð 
(૧) * [પાિર˴ાફ-૧ : ̆ìાĮપ સાધન વડે જ આƗમા અન ેબધં જુદા કરાય છે :Ð] 

 * આƗમા અને બધંને જુદા કરવાĮપ કાય½મા ં
 * કતા½ Ȑ આƗમા તેના કરણ સબંધંી મીમાસંા 
૨. * કરવામા ંઆવતા, િનĔયે (િનĔયનયે) પોતાથી િભđ કરણનો 
 * અભાવ હોવાથી ભગવતી ̆ìા જ (-ìાનƨવĮપી બિુć જ) 
૩. * છેદનાƗમક (-છેદનના ƨવભાવવાįં) કરણ છે. 
 * તે ̆ìા વડે તેમને છેદવામા ંઆવતા ં
૪. * તેઓ નાનાપણાને અવƦય પામે છે; માટે 
 * ̆ìા વડ ેજ આƗમા અન ેબધંનુ ંિĎધા કરવુ ંછે. 
  (અથા½ત ્̆ìાĮપી કરણ વડ ેજ આƗમા ને બધં જુદા કરાય છે). 
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(૨) * [પાિર˴ાફ-૨ : હવ ે̆ĕ થાય છે કે એક Ȑવા જણાતા આƗમા અને રાગન ે̆ìા વડે કઈ રીત ે
છેદી શકાય છે?] 

૧. * (અહӄ ̆ĕ થાય છે કેÐ) આƗમા અન ેબધં કે Ȑઓ 

 * ચેƗયચેતકભાવ વડે અƗયતં િનકટતાને લીધ ે

૨. * એક (-એક Ȑવા-) થઈ રĜા છે, 
 * અને ભદેિવìાનના અભાવને લીધે, Ĥણે તેઓ એક ચેતક જ હોય 

૩. * એમ Ȑમનો ƥયવહાર કરવામા ંઆવ ે છે, (અથા½ત ્Ȑમને એક આƗમા તરીકે જ ગણવામા ં
આવ ેછે) 

 * તેઓ ̆ìા વડે ખરેખર કઈ રીતે છેદી શકાય? 

(૩) [પાિર˴ાફ-૩ :] તેનુ ંસમાધાન આચાય½દેવ કરે છે :Ñ 

૧. * આƗમા અને બધંના િનયત ƨવલëણોની 
 * સǛૂમ Ӕતઃસિંધમા ં (Ӕતરંગની સિંધમા)ં ̆ìાછીણીન ે સાવધાન થઈને પટકવાથી  

(-નાખવાથી, મારવાથી) 

૨. * તેમને છેદી શકાય છે અથા½ત ્જુદા કરી શકાય છે 

 * એમ અમે Ĥણીએ છીએ. 
(૪) * [પાિર˴ાફ-૪ : આચાય½̒ી ̆થમ આƗમાનુ ંƨવલëણ કહ ેછે :Ð] 

૧. * આƗમાનુ ંƨવલëણ ચૈતƛય છે, કારણ કે 

 * તે સમƨત શેષ ̃ƥયોથી અસાધારણ છે 

૨. * (અથા½ત ્અƛય ̃ƥયોમા ંતે નથી). 
 * તે (ચૈતƛય) ̆વત½ત ુ ંથકંુ Ȑ Ȑ પયા½યને [અથા½ત ્સહવત� પયા½યને અથવા ગણુન]ે ƥયાપીને 

̆વત± છે. 
૩. * અને િનવત½ત ુ ંથકંુ Ȑ Ȑ પયા½યન ે˴હણ કરીને િનવત± છે [અથા½ત ્નવી પયા½યન ે˴હણ 

કરીને જૂની પયા½યથી િનવત± છે] 

 * તે તે સમƨત સહવત� કે ˲મવત� પયા½યો આƗમા છે 

૪. * એમ લિëત કરવુÑંલëણથી ઓળખવુ ં
  (અથા½ત ્Ȑ Ȑ ગણુપયા½યોમા ંચૈતƛયલëણ ƥયાપે છે 

૫. * તે તે સમƨત ગણુ પયા½યો આƗમા છે એમ Ĥણવુ)ં 

 * કારણ કે આƗમા તે જ એક લëણથી લǛય છે 

૬. * (અથા½ત ્ચૈતƛયલëણથી જ ઓળખાય છે.) 

 * વળી સમƨત સહવત� કે ˲મવત� અનતં 

૭. * પયા½યો સાથે ચૈતƛયનુ ંઅિવનાભાિવપણુ ં
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 * હોવાથી િચƛમા́ જ આƗમા છે 

૮. * એમ િનĔય કરવો. 
 * આટલુ ંઆƗમાના ƨવલëણ િવષે. 
(૫) * [પાિર˴ાફ-૫A] (હવે બધંના ƨવલëણ િવષે કહવેામા ંઆવ ેછે :Ð) 

૧. * બધંનુ ંƨવલëણ તો આƗમ̃ƥયથી [િભđ] 

 * અસાધારણ એવા રાગાિદક છે. 
૨. * એ રાગાિદક આƗમ̃ƥય સાથ ે

 * સાધારણપણુ ં(-ધારણ કરતા-) ̆િતભાસતા નથી, 
૩. * કારણ કે તઓે સદા ચૈતƛયચમƗકારથી 
 * િભđપણે ̆િતભાસે છે. 
૪. * વળી Ȑટલુ,ં ચૈતƛય આƗમાના સમƨત પયા½યોમા ં
 * ƥયાપત ુ ં̆િતભાસ ેછે, તેટલા જ, રાગાિદક ̆િતભાસતા નથી, 
૫. * કારણ કે રાગાિદક િવના પણ 

 * ચૈતƛયનો આƗમલાભ સભંવે છે (અથા½ત ્રાગાિદક ન હોય Ɨયા ંપણ ચૈતƛય હોય છે). 
 * [પાિર˴ાફ-૫B : હવે દીપકના ̃Ƨટાતં વડે ìાનનુ ંƨવપર̆કાશકપણુ ંસમĤવતા ંરાગ અને 

ìાનનુ ંભદેìાન આચાય½̒ી કરાવે છે. :Ð ] 

૧. * વળી Ȑ, રાગાિદકનુ ંચૈતƛય સાથે જ ઊપજવુ ંથાય છે 

 * તે ચેƗયચેતકભાવની (-ìેયìાયકભાવની) અિત િનકટતાને લીધે જ છે, 
૨. * એક̃ƥયપણાને લીધે નિહ, 
 * Ȑમ (દીપક વડે) ̆કાશવામા ંઆવતા ઘટાિદક (પદાથҴ) 

૩. * દીપકના ̆કાશકપણાને જ Ĥહરે કરે છેÑ 

 * ઘટાિદપણાને નિહ, 
૪. * તેમ (આƗમા વડે) ચેતવવામા ંઆવતા રાગાિદક 

 * (અથા½ત ્ìાનમા ંìેયĮપ ેજણાતા રાગાિદક ભાવો) 

૫. * આƗમાના ચેતકપણાને જ Ĥહરે કરે છે Ð 

 * રાગાિદકપણાને નિહ. 
(૬) * [પાિર˴ાફ-૬ : અનાિદનો ƥયામોહ ̆ìાછીણી વડે છેદી શકાય છે :Ð] 

૧. * આમ હોવા છતા ં
 * તે બનંેની [ÐઆƗમાની અને બધંની] અƗયતં િનકટતાન ેલીધે 

૨. * ભેદસભંાવનાનો અભાવ હોવાથી 
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 * અથા½ત ્ભેદ નિહ દેખાતો હોવાથી 
૩. * (અìાનીને) અનાિદકાળથી એકપણાનો ƥયામોહ (̉મ) છે; 
 * તે ƥયામોહ ̆ìા વડે જ અવƦય છેદાય છે. 
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કળશ Ð ૧૮૧ 
ઉƗથાિનકા : હવે આ અથ½નુ ંકળશĮપ કાƥય કહ ેછે :Ð 

ƀોકાથ½ :Ð 
૧. * આ ̆ìાĮપી તીǛણ છીણી ̆વીણ પરુુષો વડે 
 * કોઈપણ ̆કારે (યƗનપવૂ½ક) સાવધાનપણે (િનƧ̆માદપણે) પટકવામા ંઆવતી થકી, 
૨. * આƗમા અને કમ½ બનેંના સǛૂમ Ӕતરંગ સિંધના બધંમા ં(-Ӕદરની સાધંના જોડાણમા)ં 
 * શી˵ પડે છે. કેવી રીતે પડે છે? 
૩. * આƗમાને તો Ȑનુ ંતેજ Ӕતરંગમા ંિƨથર અને િનમ½ળપણ ે
 * દેદીƜયમાન છે એવા ચૈતƛયપરૂમા ં(ચૈતƛયના ̆વાહમા)ં 
૪. * મƊન કરતી અને બધંન ે
 * અìાનભાવમા ંિનĔળ (િનયત) કરતીÑએ રીતે 
૫. * આƗમા અને બધંન ે
 * સવ½ તરફથી િભđ િભđ કરતી પડે છે. 
કળશામતૃ :Ð 
૧. * ̆ìાĮપી આ તીǛણ છીણી ̆વીણ પરુુષોથી અહા, 
  અિત યƗનપવૂ½ક સાવધાનીથી અહો પટકાવતા;ં 
૨. * આƗમા અને કમҴની સëૂમ સિંધના જોડાણમા,ં 
  અિત શી˵ પડતી કઈ રીતે [આચાય½̒ ી કહતેા અહા.] 
૩. * છે તેજ Ȑનુ ંӔતરંગે િƨથર ને િનમ½ળ અહા, 
  દેદીƜયમાન અિત અહો છે તેહ ચેતનપરૂમા;ં 
૪. * િનજ આતમાને મƊન કરતી ન ેઅહો રાગાિદને, 
  અìાનભાવ મહӄ િનયત કરતી અહો તે આ રીતેÑ 

૫. * આƗમા અને રાગાિદન ેકરતી થકી જુદા જુદા 
  સવ± તરફથી, [ભગવતી] ̆ìાછીણી પડતી અહા ! 
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ગાથા Ð ૨૯૫ 
ઉƗથાિનકા :ÐÔઆƗમા અન ેબધંને િĎધા કરીને શુ ંકરવુ?ં Ôએમ પછૂવામા ંઆવતા ંહવ ેતેનો ઉĂર કહ ે

છે :Ñ 
ગાથા : * ĥવ બધં Ԍયા ંછેદાય એ રીત િનયત િનજ િનજ લëણે, 
  Ɨયા ંછોડવો એ બધંન,ે ĥવ ˴હણ કરવો શćુન.ે ૨૯૫. 
ટીકામતૃ :Ð 
૧. * આƗમા અને રાગાિદન ે[સૌથી] ̆થમ તો તેમના,ં 
  િનજ િનજ િનયત લëણ તણા િવìાનથી સૌ રીત અહા; 
૨. * જુદા જુદા કરવા પછી, રાગાિદ છે લëણ સદા 
  રે Ȑહનુ,ં એવા અહો બધંો બધા તો છોડવા;1 
૩. * ને અહો ઉપયોગ છે લëણ સદા Ȑનુ ંખરે, 
  એવા અહો શćુાƗમને કરવા ˴હણ2 [મોëાથ�એ.] 
૪. * આƗમા અને રાગાિદના િĎધાકરણનુ ંઆ ખરે, 
  બસ છે ̆યોજન મા́ કે રાગાિદ સહનુે Ɨયાગીને;3 
 

1. છોડવા = ̃િƧટમાથંી છોડવા. 
2. ˴હણ કરવો = અનભુવ કરવો. 
3. Ɨયાગવો =તેનુ ંલë છોડવુ;ં તેના ઉપરથી ઉપયોગ હટાવવો. 

ટીકા :Ð 
૧. * આƗમા અને બધંને ̆થમ તો તેમના ં
 * િનયત ƨવલëણોના િવìાનથી સવ½થા જ 
૨. * છેદવા અથા½ત ્િભđ કરના; પછી, રાગાિદક Ȑનુ ંલëણ છે 
 * એવા સમƨત બધંન ેતો છોડવો 
૩. * અને ઉપયોગ Ȑનુ ંલëણ છે 
 * એવા શćુ આƗમાને જ ˴હણ કરવો. 
૪. * આ જ ખરેખર આƗમા અને બધંને િĎધા કરવાનુ ં
 * ̆યોજન છે કે બધંના Ɨયાગથી (અથા½ત ્બધંનો Ɨયાગ કરી) 
૫. * શćુ આƗમાનુ ં˴હણ કરવુ.ં 
 * [‘િĎધા કરીન ેશુ ંકરવુ?ંÕÑિશƧયના આ ̆ĕનો ઉĂર આચાય½̒ીએ આ રીતે આƜયો.] 
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ગાથા Ð ૨૯૬ 
ઉƗથાિનકા :ÐÔઆƗમા અને બધંને િભđ તો ̆ìા વડે કયા¿ પરંત ુઆƗમાને ˴હણ શા વડે કરાય?ÕÑ

એવા ̆ĕની તથા તેના ઉĂરની ગાથા હવે કહ ેછે :Ñ 
ગાથા * એ ĥવ કેમ ˴હાય? ĥવ ˴હાય છે ̆ìા વડે; 
  ̆ìાથી Ԍયમ જુદો કયҴ, Ɨયમ ˴હણ પણ ̆ìા વડ.ે ૨૯૬. 
ટીકામતૃ :Ð 
૧. * રે શćુ એવો આતમા કરવો ˴હણ કોના વડે ? 
  ̆ìા1 વડે કરવો ˴હણ આ શćુ એવા આƗમને; 
૨. * એ કારણે કે શćુ આƗમાને, ƨવય ંિનજને અહા 
  ˴હતા,ં કરણ બસ એક છે ̆ìા જ મા́ અહો સદાÑ 
૩. * Ԍયમ િભđ કરતા ંકરણ એક હત ુ ંઅહો ̆ìા યથા, 
  Ɨયમ [˴હણ કરતા ંકરણ છે ̆ìા અહો એક જ સદા.] 
૪. * તેથી અહો જુદો કયҴ Ԍયમ [આƗમને] ̆ìા વડે, 
  Ɨયમ ˴હણ કરવો તેહને ̆ìા [તણા જ કરણ] વડે. 
 

1. ̆ìા = ìાનનો અનભુવ; ìાનની પયા½ય, દશા; આિƗમક ìાન; (માનિસક ìાન નહӄ) 

ટીકા :Ð 
૧. * શćુ એવા આƗમાને શા વડે ˴હણ કરવો? 
 * ̆ìા વડ ેજ શćુ એવો આ આƗમા ˴હણ કરવો; 
૨. * કારણ કે શćુ આƗમાને, પોતે પોતાન ે
 * ˴હતા,ં ̆ìા જ એક કરણ છેÑ 
૩. * Ȑમ િભđ કરતા ં̆ìા જ 
 * એક કરણ હત ુ ંતમે. 
૪. * માટે Ȑમ ̆ìા વડે િભđ કયҴ 
 * તેમ ̆ìા વડે જ ˴હણ કરવો. 
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ગાથા Ð ૨૯૭ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે પછેૂ છે કેÑઆ આƗમાને ̆ìા વડે કઈ રીત ે˴હણ કરવો? તેનો ઉĂર કહ ેછે :Ð 
ગાથા * ̆ìાથી ˴હવોÑિનĔય ેȐ ચેતનારો તે જ હુ,ં 
  બાકી બધા Ȑ ભાવ તે સૌ મજુ થકી પર-Ĥણવુ.ં ૨૯૭. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧) * [̆થમ અƛય લëણવાળા ƥયવહારભાવોથી િભđ આƗમામા ંદૃઢતા કરાવે છે :Ð] 

૧. * િનજ િનયત લëણને અહો અવલબંનારી1 Ȑહ તે, 
  ̆ìા વડે જુદો કરાયેલો અહો ચેતક ખરે; 
૨. * આ Ġ ંહુ ંને સહ ુઅƛય લëણથી થતા ંલિëત Ȑ, 
  ચૈતƛયલëણથી અલગ લëણ વડે જ જણાય ત;ે 
૩. * આ બાકીના ƥયવહારĮપ ભાવો બધા ચેતનમયીÑ 
  ƥયાપકતણા નિહ ƥયાƜય થાતા હોઈન ેછે મજુ થકી; 
 
1. અવલબંનારી = Ĥણનારી 

(૨) * [હવે વાƍયના છ કારક લગાવ ેછે :Ð] 

૧. * અƗયતં િભđ, હુ ંતેથી Ġ,ં મારા વડેÑમાટે જ ન ે

  મજુમાહંીથી, મજુમા ંજ, મજુન ેમા́ ˴હણ કરંુ અન ે

૨. * રે ચેતના બસ એક મા́ િ˲યા જ આƗમાની અહા 
  હોવાથી, Ô˴હણ કરંુ Ġ ંહુÕં અથા½ત ્Ôહુ ંચેત ુ ંજ Ġ;ંÕ 
૩. * Ġ ંચેતતો જ હુ ંચેત ુ ંને હુ ંચેતનાથી ચેત ુ ંĠ,ં 
  હુ ંચેતના માટે જ, ચેતનતા મહӄથી ચેત ુ ંĠ;ં 
૪. * હુ ંચેતનામા ંમા́ ચેત ુ,ં ચેતનાન ેચેત ુ ંહુ,ં 
  [આ રીત રાગાિદ િ˲યાથી િભđ મજુને અનભુવુ.ં ] 
(૩) * [Ɨયારબાદ છ કારકĮપ ભેદોનો પણ િનષેધ કરીને શćુ િચƛમા́ આƗમાને ˴હણ કરાવ ેછે :Ð] 

૧. * અથવા નથી હુ ંચેતતો ને ચેતતા જ થકો નહӄ, 
  નથી ચેતતાથી ચેતતો ને ચેતતા માટે નહӄ; 
૨. * નથી ચેતતામાથંી અને નથી ચેતતામા ંચેતતો, 
  નથી ચેતતાન ેચેતતો પણ ભાવ એક હુ ંĠ ંઅહો; 
૩. *: સિુવશćુ ચેતનમા́ એવો ચેતનારો Ġ ંઅહો, 
  [̆ìા વડે કઈ રીત ˴હવો?Ñ̆ĕનો ઉĂર કĜો.] 
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ટીકા :Ð 
(૧) [̆થમ અƛય લëણવાળા ƥયવહારભાવોથી િભđ આƗમામા ંદૃઢતા કરાવ ેછે :Ð] 

૧. * િનયત ƨવલëણને અવલબંનારી 
 * ̆ìા વડ ેજુદો કરવામા ંઆવેલો Ȑ ચેતક (-ચેતનારો), તે 
૨. * આ હુ ંĠ;ં અને અƛય ƨવલëણોથી લǛય 

 * (અથા½ત ્ચૈતƛયલëણ િસવાય બીĤ લëણોથી ઓળખાવાયોƊય) Ȑ 

૩. * આ બાકીના ƥયવહારĮપ ભાવો છે, તે બધાય, ચેતકપણાĮપીÕ 
 * ƥયાપકના ƥયાƜય નિહ થતા હોવાથી, મારાથી 
(૨) [હવે પયા½યના છ કારક લગાવે છે :Ð] 

૧. * અƗયતં િભđ છે. માટે હુ ંજ, મારા વડ ેજ, મારા માટે જ, 
 * મારામાથંી જ, મારામા ંજ, મને જ ˴હણ કરંુ Ġ.ં 
૨. * આƗમાની, ચેતના જ એક િ˲યા 
 * હોવાથી, Ôહુ ં˴હણ કરંુ ĠÕં એટલે હુ ંચેત ુ ંજ Ġ;ં 
૩. * ચેતતો જ (અથા½ત ્ચેતતો થકો જ) ચેત ુ ંĠ ંચેતવા વડે જ ચેત ુ ંĠ.ં 
 * ચેતતા માટે જ ચેત ુ ંĠ,ં ચેતતામાથંી જ ચતે ુ ંĠ,ં 
૪. * ચેતનામા ંજ ચતે ુ ંĠ,ં ચેતનાને જ ચેત ુ ંĠ,ં 
 * [આ રીતે રાગાિદ િ˲યાથી અƗયતં િભđ એવી ìાનિ˲યા વડે હુ ંમને અનભુવુ ંĠ.ં] 
(૩) * [Ɨયારબાદ છ કારકĮપ ભેદોનો પણ િનષેધ કરીને શćુ િચƛમા́ આƗમાને ˴હણ કરાવે છે :Ð] 

૧. * અથવા નથી ચેતતો, નથી ચેતતો થકો ચેતતો, 
 * નથી ચેતતા વડે ચેતતો, નથી ચેતતા માટે ચેતતો. 
૨. * નથી ચેતતામાથંી ચેતતો, નથી ચેતતામા ંચેતતો, 
 * નથી ચેતતાને ચેતતો; પરંત ુ

૩. * સવ½િવશćુ, િચƛમા́ (-ચૈતƛયમા́) ભાવ Ġ.ં 
 * [આ રીતે ÔઆƗમાને ̆ìા વડ ેકઈ રીતે ˴હવો?ÕÑએ ̆ĕનો ઉĂર કĜો.] 
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કળશ Ð ૧૮૨ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે આ અથ½નુ ંકળશĮપ કાƥય કહ ેછે :Ñ 
ƀોકાથ½ :Ð 
૧. * Ȑ કાઈં ભદેી શકાય છે ત ેસવ½ને ƨવલëણના 
 * બળથી ભેદીને, Ȑનો 
૨. * િચƛમુ̃ ાથી Ӕિકત િનિવ�ભાગ 
 * મિહમા છે (અથા½ત ્ચૈતƛયની છાપથી િચિĚત િવભાગરિહત Ȑનો મિહમા છે) એવો શćુ 

ચૈતƛય જ હુ ંĠ.ં 
૩. * જો કારકોના, અથવા ધમҴના, અથવા ગણુોના 
 * ભેદો પડે, તો ભલે પડો; પરંત ુિવભ ુએવા 
૪. * (-સમƨત િવભાવોથી રિહત-) ચૈતƛયભાવમા ં
 * તો કોઈ ભેદ નથી. (આમ ̆ìા વડે આƗમાને ˴હણ કરાય છે.) 
કળશામતૃ :Ð 
૧. * Ȑ કાઈં ભદેી શકાય છે તે સવ½ન ેિનજ િનજના, 
  લëણ તણા સામƘય½થી જુદા કરી, Ȑનો અહા ! 
૨. * છે ìાનની મુ̃ ા વડ ેӔિકત ભાગ િવના સદા 
  મિહમા, ખરે એવો Ġ ંહુ ંબસ શćુ ચેતનમા́ આ. 
૩. * જો કારકોના કે અહો ધમҴ તણા વા ગણુ તણા 
  ભેદો પડે, તોપણ ભલે િકતં ુિવભ1ુ એવો [મહા;] 
૪. * સવ± િવભાવથી રિહત એવા શćુ ચેતનભાવમા,ં 
  તો કાઈં ભેદ નથી [અહો આ રીત ˴હજો આતમા.] 
 

1. િવભ ુ= દૃઢ; અચળ; િનƗય; સમથ½; સવ½ ગણુ પયા½યોમા ંƥયાપક 
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ગાથા Ð ૨૯૮, ૨૯૯ 
ઉƗથાિનકા :Ð(આƗમાને શćુ ચૈતƛયમા́ તો ˴હણ કરાƥયો; હવે સામાƛય ચેતના દશ½નìાન 

સામાƛયમય હોવાથી અનભુવમા ંદશ½નìાનƨવĮપ આƗમાન ેઆ ̆માણે અનભુવવોÑએમ કહ ે
છે :Ð) 

ગાથા * ̆ìાથી ˴હવો-િનĔય ેȐ દેખનારો તે જ હુ,ં 
  બાકી બધા Ȑ ભાવ તે સૌ મજુ થકી પર-Ĥણવુ,ં ૨૯૮. 
 * ̆ìાથી ˴હવોÑિનĔય ેȐ Ĥણનારો તે જ હુ,ં 
  બાકી બધા Ȑ ભાવ તે સૌ મજુ થકી પરÑĤણવુ.ં ૨૯૯. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧) [̆થમ દશ½કપણુ ંઅને ìાતાપણુ ંઆƗમાનુ ંƨવલëણ છે એમ કહીને દશ½ક આƗમાન ે˴હણ કરાવે 
છે :Ñ] 

૧. * ઉƣલઘંતી નથી ચેતના ̃ગìાનĮપ ભદેો અહા, 
  ચેતકપણાની Ȑમ તથેી ìાન ને દશ½ન સદા; 
૨. * આƗમાનુ ંિનજ લëણ જ છે [અિતƥયાિƜત, અણƥયાિƜત િવના;] 
  તેથી ˴હણ કરંુ Ġ ંઅહો આ દેખનારો આતમા. 
(૨) [હવે દશ½કપણાની િનમ½ળ પયા½યના છ કારકો અિƨતથી બતાવે છે :Ð] 

૧.(સાધારણ)  * Ôકરંુ Ġ ં˴હણÕ હુ ંએટલે Ôદેખુ ંજ Ġ ં[મજુને અહા,] 
   (કતા½)   હુ ંદેખતો જ થકો અહો હુ ંદેખુ ંĠ ં[મજુને સદા;] 
૨. (કરણ)  * હુ ંદેખતા જ વડે અહો હુ ંદેખુ ંĠ ં[મજુને તથા] 
  (સં̆ દાન)   હુ ંદેખતા માટે જ દેખુ ંĠ ં[અહો મજુને સદા;] 
૩. (અપાદાન)  * હુ ંદેખતામાથંી જ દેખુ ંĠ ં[અહો મજુને તથા] 
  (અિધકરણ)   હુ ંદેખતા માહંી જ દેખુ ંĠ ં[અહો મજુને સદા;] 
૪. (કમ½-કાય½)  * હુ ંદેખતાને મા́ દેખ ુ ંĠ ંસદા અથવા અહા- 

    [ષͫકારકોના ભેદ કહીને તેમને જ િનષેધતા.] 
(૩) [હવે ઉપરોƈત ભેદĮપ કારકોન ેનકારીન ેઅભેદ દશ½નમા́ ભાવને ˴હણ કરાવે છે :Ð] 

૧. * નથી દેખતો, વળી દેખતો નથી દેખતા હુ ંપણ થકો, 
  નથી દેખતો હુ ંદેખતા જ વડે અને નથી દેખતો, 
૨. * હુ ંદેખતા માટે અન ેહુ ંદેખતામાથંી અહો 
  નથી દેખતો, હુ ંદેખતામાહંી વળી નથી દેખતો; 
૩. * નથી દેખતાને દેખતો હુ ં[કારકોથી પાર Ġ,ં] 
  િવશćુ સવ½ રીત ેઅહો હુ ંમા́ દશ½નભાવ Ġ.ં 
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(૪) [વળી હવે ìાતાપણાના છ કારકભદેોનો ƥયવહાર બતાવે છે :Ð] 

૧. * તેવી જ રીત ેહુ ંવળી આ Ĥણનારા આƗમને, 
  Ô˴હુ ંĠÕં અહો હુ ંએટલે કે ÔĤણુ ંĠÕ જ અહો ખરે; 
૨. * હુ ંĤણતો જ થકો અહો હુ ંĤણુ ંĠ ં[મજુન ેઅહા;] 
  હુ ંĤણતા જ વડે અહો હુ ંĤણુ ંĠ ં[મજુન ેતથા] 
૩. * હુ ંĤણતા માટે જ Ĥણુ ંĠ ં[અહો મજુને સદા;] 
  હુ ંĤણતામાથંી જ Ĥણુ ંĠ ં[અહો મજુને યથા;] 
૪. * હુ ંĤણતા માહંી જ Ĥણુ ંĠ ં[અહો મજુને સદા;] 
  હુ ંĤણતાને મા́ Ĥણુ ંĠ ં[સદા અથવા અહા-] 

(૫) [હવે ઉપરોƈત કારકોન ેનકારીન ેઅભેદ ìાનમા́ભાવને ˴હણ કરાવે છે :Ð] 

૧. * નથી Ĥણતો, વળી Ĥણતો નથી Ĥણતો હુ ંપણ થકો, 
  નથી Ĥણતો હુ ંĤણતા જ વડ ેઅને નથી Ĥણતો. 
૨. * હુ ંĤણતા માટે, અને હુ ંĤણતામાથંી અહો 
  નથી Ĥણતો, હુ ંĤણતામાહંી વળી નથી Ĥણતો, 
૩. * નથી Ĥણતાને Ĥણતો હુ ં[કારકોથી પાર Ġ;ં] 
  િકતં ુઅહો સિુવશćુ એવી ìિƜતમા́ જ ભાવ Ġ.ં 
(૬) [ઉપસહંાર :Ð] 

૧. * આ રીત દેખનહાર તેમજ Ĥણનારા આƗમને, 
  કતા½, કરમ ને કરણ તેમજ સં̆ દાન અહો અન ે

૨. * અપાદાન ન ેઅિધકરણĮપ ભેદપવૂ½ક આƗમને, 
  કરીને ˴હણ પછી કારકોના, ભેદને જ િનષેધીને; 
૩. * િનજન ેઅનભુવવો અહો બસ મા́ દેખનહાર ન ે

  વળી મા́ Ĥણનહાર એમ અભદેĮપે તેહન.ે 
ટીકા :Ð 
(૧) * [̆થમ દશ½કપણુ ંઅને ìાતાપણુ ંઆƗમાનુ ં ƨવલëણ છે એમ કહીને દશ½ક આƗમાને ˴હણ 

કરાવે છે. :Ð] 

૧. * ચેતના દશ½નìાનĮપ ભદેોને ઉƣલઘંતી નિહ 
 * હોવાથી ચેતકપણાની માફક દશ½કપણુ ંઅન ેìાતાપણુ ં
૨. * આƗમાનુ ંƨવલëણ જ છે. 
 * માટે હુ ંદેખનારા આƗમાને ˴હણ કરંુ Ġ.ં 
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(૨) * [હવે દશ½કપણાની િનમ½ળ પયા½યના છ કારકો અિƨતથી બતાવ ેછે :Ð] 

૧ * Ô˴હણ કરંુ ĠÕં એટલે Ôદેખુ ંજ Ġ.ંÕ 
 * દેખતો જ (અથા½ત ્દેખતો થકો જ) દેખુ ંĠ;ં 
૨. * દેખતા વડ ેજ દેખુ ંĠ,ં 
 * દેખતા માટે જ દેખુ ંĠ,ં 
૩. * દેખતામાથંી જ દેખુ ંĠ,ં 
 * દેખતામા ંજ દેખુ ંĠ.ં 
૪. * દેખતાન ેજ દેખુ ંĠ.ં 
 * [આ રીતે ષͫકારકોના ભેદો કહીન ેઆચાય½̒ી હવે તેમનો જ િનષેધ કરે છે :Ñ] 

(૩) * [હવે ઉપરોƈત ભેદĮપ કારકોને નકારીને અભેદ દશ½નમા́ભાવને ˴હણ કરાવ ેછે :Ñ] 

૧. * અથવાÑનથી દેખતો; નથી દેખતો થકો દેખતો, 
 * નથી દેખાતા વડે દેખતો, નથી 
૨. * દેખતા માટે દેખતો, નથી દેખતામાથંી 
 * દેખતો, નથી દેખતામા ંદેખતો, 
૩. * નથી દેખતાને દેખતો, 
 * પરંત ુસવ½િવશćુ દશ½નમા́ ભાવ Ġ.ં 
(૪) * [વળી હવ ેìાતાપણાના છ કારકભેદોનો ƥયવહાર બતાવે છે :Ñ] 

૧. * વળી તેવી જ રીતÑેહુ ંĤણનારા આƗમાને 
 * ˴હણ કરંુ Ġ,ં ˴હણ કરંુ Ġ ંએટલે Ĥણુ ંજ Ġ;ંÕ 
૨. * Ĥણતો જ (અથા½ત ્Ĥણતો થકો જ) Ĥણુ ંĠ ં

 * Ĥણતા વડે જ Ĥણુ ંĠ,ં 
૩. * Ĥણતા માટે જ Ĥણુ ંĠ,ં 
 * Ĥણતામાથંી જ Ĥણુ ંĠ,ં 
૪. * Ĥણતામા ંજ Ĥણુ ંĠ,ં 
 * Ĥણતાને જ Ĥણુ ંĠ.ં 
(૫) * [હવે ઉપરોƈત ભેદĮપ કારકોને નકારીને અભેદ ìાનમા́ભાવને ˴હણ કરાવ ેછે :Ð] 

૧. * અથવાÑનથી Ĥણતો, નથી Ĥણતો થકો Ĥણતો, 
 * નથી Ĥણતા વડે Ĥણતો, 
૨. * નથી Ĥણતા માટે Ĥણતો, નથી Ĥણતામાથંી Ĥણતો, 
 * નથી Ĥણતામા ંĤણતો, 



[ 22 ] 

૩. * નથી Ĥણતાને Ĥણતો; 
 * પરંત ુસવ½િવશćુ ìિƜતમા́ (Ĥણનિ˲યામા́) ભાવ Ġ.ં 
(૬) * [ઉપસહંાર :] 
૧. * (આમ દેખનારા આƗમાન ેતેમજ Ĥણનારા આƗમાને 
 * કતા½, કમ½, કરણ, સં̆ દાન 

૨. * અપાદાન અને અિધકરણĮપ કારકોના ભેદપવૂ½ક 

 * ˴હણ કરીને, પછી કારકભેદોનો િનષેધ કરી 
૩. * આƗમાને અથા½ત ્પોતાને દશ½નમા́ ભાવĮપ ે

 * તેમજ ìાનમા́ ભાવĮપે અનભુવવો અથા½ત ્અભેદĮપ ેઅનભુવવો.) 
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કળશ Ð ૧૮૩ 
ઉƗથાિનકા :Ñહવે આ અથ½નુ ંકળશĮપ કાƥય કહ ેછે :Ð 

ƀોકાથ½ :Ð 
૧.  * જગતમા ંખરેખર ચેતના અĎતૈ છે 

 * તોપણ જો તે દશ½નìાનĮપને છોડે 
૨. * તો સામાƛયિવશેષĮપના અભાવથી 
 * (તે ચેતના) પોતાના અિƨતƗવને જ છોડે; 
૩. * આમ ચેતના પોતાના અિƨતƗવને છોડતા,ં 
 * (૧) ચેતનને જડપણુ ંઆવે અથા½ત ્આƗમા જડ થઈ Ĥય, અને 
૪. * (૨) ƥયાપક િવના (-ચેતના િવના) ƥયાƜય Ȑ આƗમા તે નાશ પામ ે

 * (-આમ બે દોષ આવે છે). માટે ચેતના િનયમથી દશ½નìાનĮપી જ હો. 
કળશામતૃ :Ð 
૧. * છે [તો] ખરેખર ચેતના અĎતૈ રે આ જગતમા,ં 
  તોપણ [અરે] જો છોડતી તે ìાનદશ½નĮપ અહા; 
૨. * સામાƛય ને િવશેષ િનજના Įપના જ અભાવને 
  લીધે, અહો તે ચેતના છોડે ƨવના અિƨતƗવને; 
૩. * ને એમ થાતા ંજડપણુ ંઆવે અહો ચૈતƛયને, 
  થઈ Ĥય તો આƗમા અહો જડĮપ તેથી ન ેખરે; 
૪. * ƥયાપક િવના Ȑ ƥયાƜય આƗમા, નાશને પામે અહો, 
  તેથી ખરેખર ચેતના બસ ìાનદશ½નĮપ હો. 
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કળશ Ð ૧૮૪ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે આગળના કથનની સચૂનાĮપ ƀોક કહ ેછે :Ñ 
ƀોકાથ½ :Ñ 
૧. * ચૈતƛયનો (આƗમાનો) તો એક િચƛમય જ ભાવ છે, 
 * Ȑ બીĤ ભાવો છે તે ખરેખર પરના ભાવો છે; 
૨. * માટે (એક) િચƛમયભાવ જ ˴હણ કરવા યોƊય છે, 
 * બીĤ ભાવો સવ½થા છોડવાયોƊય છે. 
કળશામતૃ :Ð 
૧. * ચૈતƛયનો તો એકમા́ જ ભાવ િચƛમય છે અન ે
  બીĤ બધા ભાવો સહ ુતો ભાવ પરના છે ખરે; 
૨. * ને તેથી િચƛમય ભાવ એક જ ˴હણ કરવા યોƊય છે, 
  સહ ુઅƛય ભાવો સવ½ રીતે છોડવાને યોƊય છે. 
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ગાથા Ð ૩૦૦ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે આ ઉપદેશની ગાથા કહ ેછે :Ð 
ગાથા * સૌ ભાવ Ȑ પરકીય Ĥણે, શćુ Ĥણ ેઆƗમન,ે 
  તે કોણ ìાની Ôમારંુ આÕ એવુ ંવચન બોલ ેખરે ? ૩૦૦ 
ટીકામતૃ :Ð 
૧. * Ȑ પરુુષ પરના ને િનĤƗમાના િનયત એવા સદા, 
  િનજલëણોના ભદેમા ંપડનારી ̆ìાથી અહા; 
૨. * ìાની થયો છે તે ખરેખર એક િચƛમય ભાવને, 
  િનજનો જ Ĥણે છે અન ેબાકી સહયુ ેભાવને; 
૩. * છે પારકા તઓે અહો Ɨયમ Ĥણતો તે પરુુષ રે, 
  પરભાવ Ôમારા ંછે સહ ુઆÕ એમ કેમ કહ ેઅરે ! 
૪. * એ કારણે કે પર અને િનજને અહો િનĔય થકી, 
  ƨવ-ƨવાિમ સબંધંનો સભંવ નથી કદીય ેજરી. 
૫. * તેથી અહો િચͯ ભાવ એક જ સવ½થા છે ˴ાĜ ન ે

સહ ુશેષ ભાવો છોડવાન ેયોƊય છેÑિસćાતં છે. 
ટીકા :Ð 
૧. * Ȑ (પરુુષ) પરના અને આƗમાના િનયત 
 * ƨવલëણોના િવભાગમા ંપડનારી ̆ìા વડે 
૨. * ìાની થાય, તે ખરેખર એક િચƛમા́ ભાવને 
 * પોતાનો Ĥણે છે અને બાકીના સવ½ ભાવોને 
૩. * પારકા Ĥણ ેછે. આવુ ંĤણતો થકો (તે પરુુષ) 
 * પરભાવોને Ôઆ મારા છેÕ એમ કહ?ે (ન જ કહ;ે) 
૪. * કારણ કે પરને અને પોતાને િનĔયથી 
 * ƨવƨવાિમસબંધંનો અસભંવ છે. 
૫. * માટે, સવ½થા િચͯ ભાવ જ (એક) ˴હણ કરવાયોƊય છે. 
 * બાકીના સમƨત ભાવો છોડવાયોƊય છે. એવો િસćાતં છે. 
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કળશ Ð ૧૮૫ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે આ અથ½નુ ંકળશĮપ કાƥય કહ ેછે :Ñ 
ƀોકાથ½ :Ñ 
૧. * Ȑમના િચĂનુ ંચિર́ (-અિભ̆ાય) ઉદાĂ (-ઉદાર, ઉƍચ, ઉƏԍવળ) છે 
 * એવા મોëાથ�ઓ આ િસćાતંને સેવન કરોÑ 
૨. * કેÑહુ ંતો શćુ ચૈતƛયમય એક પરમԌયોિત જ સદાય 
 * Ġ;ં અને આ Ȑ િભđ લëણવાળા િવિવધ ̆કારના 
૩. * ભાવો ̆ગટ થાય છે તે હુ ંનથી, કારણ 
 * કે તે બધાય મને પર̃ƥય છે. 
કળશામતૃ :Ñ 
૧. * ચિર́ Ȑના િચĂનુ ંઉદાĂ-ઉƏԍવળÑછે અહો, 
  એવા સહ ુમોëાથ� આ િસćાતંનુ ંસેવન કરો; 
૨. * કે-હુ ંઅહો તો શćુ ચેતનમય પરમ Ԍયોિત સદા 
  Ġ ંએક, ને આ િભđ લëણવતં િવિવધ ̆કારના; 
૩. * ભાવો ̆ગટ Ȑ થાય છે તે હુ ંનથી એ કારણ ે
  કે તે બધા પર̃ƥય છે મજુને [ન ƨપશ± છે ખરે.] 
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કળશ Ð ૧૮૬ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે આગળના કથનની સચૂનાનો ƀોક કહ ેછે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð 
૧. * Ȑ પર̃ƥયને ˴હણ કરે છે તે અપરાધી છે 
 * તેથી બધંમા ંપડે છે, અને Ȑ 
૨. * ƨવ̃ƥયમા ંજ સવંĂૃ છે (અથા½ત ્Ȑ પોતાના ̃ƥયમા ંજ ગƜુત છેÑમƊન છેÑસતંƧુટ છે, 

પર̃ƥયને 
 * ˴હતો નથી) એવો યિત િનરપરાધી છે તેથી બધંાતો નથી. 
કળશામતૃ :Ñ 
૧. * પર̃ƥયને Ȑ ˴હણ કરતો તે અહો અપરાધી છે, 
  તે બધંમા ંતેથી પડે છે ને અહો કો પરુુષ Ȑ; 
૨. * િનજ ̃ƥયમા ંજ સવંĂૃ છેÑસતંƧુટ છે, પર̃ƥયને 
  ˴હતો નથી, એવો યિત અપરાધી નથી, અણબć છે. 
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ગાથા ૩૦૧ થી ૩૦૩ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે આ કથનને ̃Ƨટાતંપવૂ½ક ગાથામા ંકહ ેછે :Ð 
ગાથા * અપરાધ ચૌયા½િદક કરે Ȑ પરુુષ તે શિંકત ફરે, 
  કે લોકમા ંફરતા ંરખે કો ચોર Ĥણી બાધંશ;ે ૩૦૧. 
 * અપરાધ Ȑ કરતો નથી, િનઃશકં લોક િવષ ેફરે, 
  ÔબધંાӘ હુÕં એવી કદી િચંતા ન થાય ેતેહને. ૩૦૨. 
 * Ɨયમ આતમા અપરાધી Ôહુ ંબધંાӘÕ એમ સશકં છે, 
  ને િનરપરાધી ĥવ Ôનિહ બધંાӘÔ એમ િનશકં છે. ૩૦૩. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧) * [̃Ƨટાતં : આ જગતમા ંઅપરાધીને બધંનની શકંા થાય છે, િનરપરાધી િનશકં હોય છે :Ð] 

૧. * છે ˴હણ પર̃ƥયો તણુ ંલëણ સદા એવો અહા, 
  અપરાધ Ȑહ પરુુષ કરે છે Ȑમ રે આ જગતમા;ં 
૨. * તેને જ શકંા થાય છે બધંન તણી પણ Ȑ ખરે, 
  અપરાધ કંઈ કરતો નથી, નથી બધં-શકંા તેહન.ે 
(૨) * [િસćાતં : અશćુ ભાવે વત½તા આƗમાને બધં-શકંા થાય છે, શćુભાવ ેવત½તાને બધં-શકંા થતી 
નથી :Ð] 

૧. * Ɨયમ આતમા પણ Ȑ શભુાશભુ ભાવ માહંી વત½તો, 
  છે ˴હણ પર̃ƥયો તણુ ંલëણ સદા એવો અહો; 
૨. * અપરાધ કરતા ંતેહને શકંા થતી બધંન તણી, 
  ને શćુ ભાવ ેવત½તો, અપરાધ Ȑ કરતો નથી; 
૩. * તેને ન શકંા બધંની કદી થાય છેÑએ િનયમ છે, 
  [અપરાધીને છે બધં-શકંા, િનરપરાધી િનઃશકં છે.] 
૪. * માટે જ સહુયે પારકા ભાવો બધાને છોડીને, 
  શćુાતમાને ˴હણ કરવો િનરપરાધી થવા ખરે. 
ટીકા : [Slightly Rearranged :] 
(૧) [̃Ƨટાતં : આ જગતમા ંઅપરાધીને બધંની શકંા થાય છે, િનરપરાધી િનઃશકં હોય છે :Ð] 
૧. * પર̃ƥયનુ ં˴હણ Ȑનુ ંલëણ છે 
 * એવો અપરાધ Ȑમ આ જગતમા ંȐ પરુુષ કરે છે 
૨. * તેને જ બધંની શકંા થાય છે અન ે
 * Ȑ અપરાધ કરતો નથી તેન ેબધંની શકંા થતી નથી, 
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(૨) * [િસćાતં : અશćુભાવે વત½તા આƗમાને બધં-શકંા થાય છે, શćુભાવે વત½તાને બધં-શકંા થતી 
નથી :Ð] 

૧. * તેમ આƗમા પણ Ȑ અશćુ વત½તો થકો, 
 * પર̃ƥયનુ ં˴હણ Ȑનુ ંલëણ છે એવો 
૨. * અપરાધ કરે છે તેને જ બધંની શકંા થાય છે 

 * અને Ȑ શćુ વત½તો થકો અપરાધ કરતો નથી 
૩. * તેને બધંની શકંા થતી નથીÑએવો િનયમ છે. 
 * [તેથી અપરાધીને બધંની શકંા થાય છે, િનરપરાધીને બધં-શકંા થતી નથી એમ િસć થયુ.ં] 
૪. * માટે સવ½થા સવ½ પારકા ભાવોના પિરહાર વડ ે(અથા½ત ્પર̃ƥયના સવ½ભાવોને છોડીન)ે 

 * શćુ આƗમાન ે˴હણ કરવો, કારણ કે એમ થાય Ɨયારે જ િનરપરાધપણુ ંથાય છે. 
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ગાથા Ð ૩૦૪, ૩૦૫ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે પછેૂ છે કે આ ÔઅપરાધીÔ એટલ ેશુ?ં તેના ઉĂરમા ંઅપરાધનુ ંƨવĮપ કહ ેછે :Ð 
ગાથા : * સિંસિć, િસિć, રાધં, આરાિધત, સાિધતÑએક છે, 
  એ રાધથી Ȑ રિહત છે તે આતમા અપરાધ છે; ૩૦૪. 
 * વળી આતમા Ȑ િનરપરાધી તે િનઃશિંકત હોય છે, 
  વત± સદા આરાધનાથી, Ĥણતો ÔહુÕં આƗમન.ે ૩૦૫. 
ટીકામતૃ :Ð 
૧. * પર̃ƥયના પિરહારથી શćુાતમાની િસિć કે 
  સાધન [અહા કે લë-આ̒ય-સેવના] તે રાધ છે. 
૨. * આ ÔરાધÕથી Ȑ રિહત છે તે આતમા ÔઅપરાધÔ છે, 
  અથવા બીજો તેનો અહો પણ અથ½ આ રીત થાય છેÑ 

૩. * Ȑ ભાવ ÔરાધÔ રિહત છે તે ભાવ છે અપરાધ ને 
  અપરાધથી Ȑ સિહત વત± સાપરાધી તહે છે. 
૪. * પર̃ƥય˴હણ તણા અહો સͯ ભાવથી તે આતમા, 
  શćુાતમાની િસિćના જ અભાવને લીધ ેઅહા; 
૫. * બધંન તણી શકંા થતી હોવાથી [એવો ĥવ તે,] 
  અણશćુ પોતે હોઈને નïી અનારાધક જ છે. 
૬. * ને Ȑહ આƗમા છે િનરપરાધી [અહો તે ĥવની,] 
  સમ˴ પર̃ƥયો તણા પિરહારથી શćુાƗમની, 
૭. * િસિć તણા સͯ ભાવને લીધે અહો [તે ĥવને,] 
  [ʞવુ ̃ƥયના આ̒ય થકી] શકંા ન થાતી હોઈને; 
૮. * ઉપયોગ મા́ જ એક લëણ Ȑહનુ ંછે તે ખરે, 
  શćુાતમા જ હુ ંĠ ંઅહો િનĔય કરંતો એમ તે; 
૯. * શćુાƗમાની િસિć છે લëણ અહો Ȑનુ ંખરે, 
  આરાધનાથી વત½તો તે હોઈને Õરાધક1 જ છે. 
1. Õરાધક = આરાધક 

ટીકા :Ð 
૧. * પર̃ƥયના પિરહાર વડ ેશćુ આƗમાની િસિć અથવા 
 * સાધન તે રાધ. 
૨. * Ȑ આƗમા ÔઅપગતરાધÕ અથા½ત ્રાધ રિહત હોય ત ેઆƗમા અપરાધ છે. 
 * અથવા (બીજો સમાસિવ˴હ આ ̆માણે છે : ) 
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૩. * Ȑ ભાવ રાધ રિહત હોય તે ભાવ અપરાધ છે; 
 * તે અપરાધ સિહત Ȑ આƗમા વત½તો હોય તે આƗમા સાપરાધ છે. 
૪. * તે આƗમા, પર̃ƥયના ˴હણના સͯ ભાવ વડે 
 * શćુ આƗમાની િસિćના અભાવને લીધ ે
૫. * બધંની શકંા થતી હોઈને 
 * ƨવય ંઅશćુ હોવાથી, અનારાધક જ છે. 
૬. * અને Ȑ આƗમા િનરપરાધ છે તે, 
 * સમ˴ પર̃ƥયના પિરહાર વડે શćુ આƗમાની 
૭. * િસિćના સͯ ભાવને લીધે બધંની 
 * શકંા નિહ થતી હોવાથી 
૮. * Ôઉપયોગ જ Ȑનુ ંએક લëણ છે એવો 
 * એક શćુ આƗમા જ હુ ંĠÕં એમ િનĔય કરતો થકો 
૯. * શćુ આƗમાની િસિć Ȑનુ ંલëણ છે 
 * એવી આરાધનાથી સદાય વત½તો હોવાથી આરાધક જ છે. 
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કળશ Ð ૧૮૭ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે આ અથ½નુ ંકળશĮપ કાƥય કહ ેછે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð 
૧. * સાપરાધ આƗમા િનરંતર અનતં પુͯ  ગલ પરમાણĮુપ કમҴથી 
 * બધંાય છે; િનરપરાધ આƗમા 
૨. * બધંનને કદાિપ ƨપશ½તો નથી જ. 
 * Ȑ સાપરાધ આƗમા છે ત ેતો િનયમથી 
૩. * પોતાને અશćુ સવેતો થકો સાપરાધ છે; 
 * િનરપરાધ આƗમા તો ભલી રીત ેશćુ આƗમાનો સેવનારો હોય છે. 
કળશામતૃ :Ð 
૧. * રે સાપરાધી આતમા અનતં જડ કમҴ વડે 
  બધંાય છે િનરંતરે, [પણ] િનરપરાધી તો ખરે; 
૨. * નથી ƨપશ½તો જ કદીય ત ેજડ કમ½ને પુͯ  ગલમયી. 
  Ȑ સાપરાધી આતમા છે તે અહો તો િનયમથી; 
૩. * િનજને અશćુ જ સેવતો છે સાપરાધી તે ખરે, 
  [પણ] િનરપરાધ ભલી રીત ેશćુાƗમ-સેવક હોય છે. 
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કળશ Ð ૧૮૭ પછીની ટીકા 
ઉપોͯ ઘાત :Ð(હવે ƥયવહારનયાવલબંી અથા½ત ્ƥયવહારનયને અવલબંનાર તક½ કરે છે કે :Ñ) 
Ôએવો શćુ આƗમાની ઉપાસનાનો ̆યાસ (મહનેત) કરવાનુ ં શુ ં કામ છે? કારણ કે ̆િત˲મણ 

આિદથી જ આƗમા િનરપરાધ થાય છે; કેમકે સાપરાધન,ે Ȑ અ̆િત˲મણાિદ છે તે, અપરાધન ે
દૂર કરનારા ંનિહ હોવાથી, િવષકંુભ છે, માટે Ȑ ̆િત˲મણ આિદ છે તે, અપરાધને દૂર કરનારા ં
હોવાથી અમતૃકંુભ છે. ƥયવહારાચારસ ૂ́ મા ં(-ƥયવહારન ેકહનેારા આચારસ ૂ́ મા)ં પણ કɖુ ંછે 
કેÐÕ 

ƀોક-૧ 
ƀોકાથ½ :Ð 
૧. * અ̆િત˲મણ, અ̆િતસરણ, અપિરહાર, અધારણા, 
 * અિનવિૃĂ, અિનંદા, અગહા½, અને અશિુćÑએ 
૨. * (આઠ ̆કારનો) િવષકંુભ અથા½ત ્ઝેરનો ઘડો છે. [ƥયવહાર શાĘોનુ ંઆ કથન છે.] 
 * [સાપરાધીને અપરાધ દૂર કરનારા નિહ હોવાથી તેઓ ƗયાԌય છે.] 
કળશામતૃ :Ð 
 * અણ̆િત˲મણ, અણ̆િતસરણ, પિરહારઅણ1, અણધારણા, 
  અિનવિૃĂ, અણિનદંા, અગહા½ ન ેઅશિુćÑઆઠ આ; 
 * િવષકંુભ અƧટ ̆કારના [Ðઆચારસ ૂ́ નુ ંકથન છે,] 
  [અપરાધ દૂર કરે નિહ, તેથી જ તઓે ƗયાԌય છે.] 
 

ƀોક-૨ 
ƀોકાથ½ :Ð 
૧. * ̆િત˲મણ, ̆િતસરણ, પિરહાર, ધારણા, 
 * િનવિૃĂ, િનંદા, ગહા½ અને શિુćÐ 
૨. * એ આઠ ̆કારનો અમતૃકંુભ છે. 
 * [તેઓ અપરાધને દૂર કરે છે તથેી આચારસ ૂ́ મા ંએમ કɖુ ંછે.] 
1. પિરહારઅણ = અપિરહાર 

કળશામતૃ :Ð 
* ̆િત˲મણ ન ે̆િતસરણ, ને પિરહાર તેમજ ધારણા, 

િનવિૃĂ, િનદંા તેમ ગહા½ ને વળી શિુć અહા ! 
* આ રીત અƧટ ̆કારના [અનƧુઠાન] અમતૃકંુભ છે, 

  [અપરાધને દૂરે કરેÑઆચારસ ૂ́ નુ ંકથન છે.] 
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ગાથા Ð ૩૦૬, ૩૦૭ 
ઉƗથાિનકા :Ðઉપરોƈત તક½નુ ંસમાધાન આચાય½ ભગવાન (િનĔયનયની ̆ધાનતાથી) ગાથામા ંકરે 

છે :Ñ 
ગાથા  * ̆િત˲મણ ને ̆િતસરણ, વળી પિરહરણ, િનવિૃĂ, ધારણા, 
  વળી શિુć, િનંદા, ગહ½ણાÑએ અƧટિવધ િવષકંુભ છે. ૩૦૬. 

* અ̆િત˲મણ, અણ̆િતસરણ, અણપિરહરણ, અણધારણા, 
  અિનવિૃĂ, અણગહા½, અિનદં, અશિુćÑઅમતૃકંુભ છે. ૩૦૭. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧) [અìાનીના અ̆િત˲મણાિદ સવ½થા અપરાધĮપ હોવાથી િવષકંુભ જ છે :] 
૧. * ને ̆થમ તો અìાનીજનને Ȑહ સાધારણ સદા 
  છે અ̆િત˲મણાિદ, ન તઓે શćુ આƗમાની અહા; 
૨. * િસિć તણા જ અભાવĮપ ƨવભાવવાળા હોઈને, 
  અપરાધĮપ ƨવયમેવ હોવાથી જ છે િવષકંુભ તે; 
૩. * શુ ંછે ̆યોજન તેમનો િવચાર કરવાથી ખરે, 
  તેઓ ̆થમથી Ɨયાગવાને યોƊય છે તેથી અરે. 
(૨) [સાધકના ̃ƥય̆િત˲મણાિદ ƥયવહારથી અમતૃકંુભ કહવેાય છે પરંત ુ િનĔયથી તેઓ િવષકંુભ 
જ છે :] 
૧. * ને ̃ƥયĮપ ̆િત˲મણ આિદ બધા Ȑ ભાવ છે, 
  તેઓ અહો અપરાધĮપી િવષના સહ ુદોષન;ે 
૨. * મટાડવા ધીમે ધીમે સમથ½ હોવાને લીધે, 
  અમતૃના છે કંુભ [Ðએ ƥયવહારના શાĘો કહ;ે] 
૩. * તોપણ અહો ̆િત˲મણ-અણ̆િત˲મણ આિદથી અહા, 
  િવરુć લëણ છે સદા એવી ́ીĥ ભિૂમ મહા 
૪. * અણ̆િત˲મણĮપ, તેહને નિહ દેખનારા પરુુષને, 
  તે ̃ƥય̆િત˲મણાિદ િનજ અપરાધના જ િવનાશને; 
૫. * કરવા સમથ½ ન હોઈને િવપë કાય½ કરે અરે, 
  આ રીત કારક બધંના હોવાથી તે િવષકંુભ છે. 
(૩) [સƠયƊદશ½ન-ìાન-ચાિર́Įપ ́ીĥ ભિૂમથી જ િનરપરાધપણુ ંછે :] 
૧. * Ȑ અ̆િત˲મણાિદĮપી ભિૂમ ́ીĥ છે તે ખરે, 
  િનજ શćુ આƗમાની ƨવય ંિસિćĮપ ેહોવાથી તે; 
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૨. * અપરાધĮપી સવ½ દોષોને સહુય ̆કારથી, 
  િવનƧટ કરનારી અહો હોવાથી છે જ ƨવય ંથકી; 
૩. * સાëાત ્અમતૃકંુભ છે પોતાથી ને તેથી અરે, 
  ́ીĥ ભિૂમકાવતંના ƥયવહાર ̃વ̆િત˲મણને; 
૪. * કહવેાય ÔઅમતૃકંુભÕ છે [તે ìાનીના ƥયવહારને,] 
  આ ́ીĥ ભિૂમથી જ આƗમા િનરપરાધી થાય છે. 
૫. * તેના અભાવ મહӄ અહો ̃વ̆િત˲મણ પણ છે અરે 

  અપરાધ, તથેી િનરપરાધપણુ ંજ તનેાથી ઠરે; 
૬. * ને તેની ̆ાિƜતને જ અથ± આ ̆િત˲મણાિદ છે, 
  [છે િનરપરાધીપણુ ંઅહો બસ ́ીĥ ભિૂમથી ખરે.] 
(૪) [િનĔયનયનુ ંશાĘ સમƨત શભુાશભુ કમ½ને છોડાવવાનુ ંઅિત દુƧકર કાય½ કરે છે :] 
૧. * [પણ] આમ હોવાથી ન માનો શાĘ િનĔયનય તણુ,ં 
  છોડાવતુ ં̃વ̆િત˲મણને, તો કરે છે તેહ શુ?ં 

૨. * છોડાવતુ-ંઅટકાવત ુ ંનથી તેહ ̃વ̆િત˲મણને, 
  સતંƧુટ તે કરત ુ ંનથી ̃વ̆િત˲મણથી [ĥવને;] 
૩. * તેના િસવાય બીજુ ંઅહો પણ [થાય છે િનĔયનયે,] 
  ̆િત˲મણ-અ̆િત˲મણ આિદથી અગોચર Ȑહ છે; 
૪. * અણ̆િત˲મણĮપ શćુ આƗમાની અહો િસિć ખરે, 
  લëણ અહો છે Ȑહનુ ંએવુ ંઅિત દુƧકર અરે; 
૫. * એવુ ંકંઈક કરાવત ુ ં[તે શાĘ િનĔયનય તણુ,ં] 
  આ શાĘમા ંજ હવે પછી કરશે િનરુપણ તેહનુ;ં 
૬. * કે Ȑ અહો પવૂ± કરેલા ંશભુ-અશભુ કમҴ ઘણા,ં 
  િવƨતારવાળા Õનેક રીતે તેમનાથી Ȑ અહા; 
૭. * િનજ આƗમને છોડાવતો તે આતમા ̆િત˲મણ છે, 
  [િનĔય તણી ̆ાિƜત થયે જ અહો સફળ ƥયવહાર છે.] 
ટીકા :Ð 
(૧) [અìાનીના અ̆િત˲મણાિદ સવ½થા અપરાધĮપ હોવાથી િવષકંુભ જ છે :] 
૧. * ̆થમ તો અìાનીજન સાધારણ (અથા½ત ્અìાની લોકોને સાધારણ એવા)ં 

 * અ̆િત˲મણાિદ છે તેઓ તો શćુ આƗમાની 
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૨. * િસિćના અભાવĮપ ƨવભાવવાળા હોવાને લીધ ે

 * ƨવયમેવ અપરાધĮપ હોવાથી િવષકંુભ જ છે; 
૩. * તેમનો િવચાર કરવાનુ ંશુ ં̆યોજન છે? 

 * (તેઓ તો ̆થમ જ ƗયાગવાયોƊય છે.) 

(૨) [સાધકના ̃ƥય̆િત˲મણાિદ ƥયવહારથી અમતૃકંુભ કહવેાય છે પરંત ુ િનĔયથી તેઓ િવષકંુભ 
જ છે :] 

૧. * અને Ȑ ̃ƥયĮપ ̆િત˲મણાિદ છે 

 * તેઓ સવ½ અપરાધĮપી િવષના દોષોન ે

૨. * ઘટાડવામા ં(˲મે ˲મે મટાડવામા)ં સમથ½ હોવાથી 
 * અમતૃકંુભ છે (એમ ƥયવહારથી આચારસ ૂ́ મા ંકɖુ ંછે) 

૩. * તોપણ ̆િત˲મણ-અ̆િત˲મણાિદથી 
 * િવલëણ એવી અ̆િત˲મણાિદĮપ ́ીĥ ભિૂમને 
૪. * નિહ દેખનાર પરુુષને 
 * તે ̃ƥય̆િત˲મણાિદ (અપરાધ કરવાĮપ) 

૫. * પોતાનુ ંકાય½ કરવા અસમથ½ હોવાન ેલીધ ેિવપëનુ ંકાય½ 
 * (અથા½ત ્બધંનુ ંકાય½) કરતા ંહોવાથી િવષકંુભ જ છે. 
(૩) [સƠયƊદશ½ન-ìાન-ચાિર́Įપ ́ીĥ ભિૂમથી જ િનરપરાધપણુ ંછે :] 
૧. * Ȑ અ̆િત˲મણાિદĮપ ́ીĥ ભિૂમ છે તે, 
 * ƨવય ંશćુાƗમાની િસિćĮપ હોવાને લીધે 
૨. * સવ½ અપરાધĮપી િવષના દોષોને સવ½થા 
 * નƧટ કરનારી હોવાથી, 
૩. * સાëાત ્ƨવય ંઅમતૃકંુભ છે અને એ રીતે (તે ́ીĥ ભિૂમ) 

 * ƥયવહારથી ̃ƥય̆િત˲મણાિદને પણ [ÑÔỐીĥ ભિૂમકાવાળા અથા½ત ્ સƠયƊદૃિƧટના 
ƥયવહારન ેપણÕÕ] 

૪. * અમતૃકંુભપણુ ંસાધે છે [ÐÔÔઅમતૃકંુભ કહવેાય છેÕÕ] 
 * તે ́ીĥ ભિૂમથી જ આƗમા િનરપરાધ થાય છે. 
૫. * તેના (અથા½ત ્́ીĥ ભિૂમના) અભાવમા ં̃ƥય̆િત˲મણાિદ પણ 

 * અપરાધ જ છે. માટે, ́ીĥ ભિૂમથી જ િનરપરાધપણુ ંછે એમ ઠરે છે 

૬. * તેની ̆ાિƜત અથ± જ આ ̃ƥય̆િત˲મણાિદ છે. 
 * [આ રીતે ́ીĥ ભિૂમથી ખરેખર િનરપરાધપણુ ંછે.] 
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(૪) [િનĔયનયનુ ંશાĘ સમƨત શભુાશભુ કમ½ને છોડાવવાનુ ંઅિત દુƧકર કાય½ કરે છે :] 
૧. * આમ હોવાથી એમ ન માનો કે (િનĔયનયનુ)ં શાĘ ̃ƥય̆િત˲મણાિદન ે 

 * છોડાવે છે. Ɨયારે શુ ંકરે છે? 

૨. * ̃ƥય̆િત˲મણાિદ છોડી દેત ુ ંનથી (-અટકાવી દેત ુ ંનથી, 
 * સતંોષ મનાવી દેત ુ ંનથી;) 

૩. * તે િસવાય બીજુ ંપણ, 
 * ̆િત˲મણ-અ̆િત˲મણાિદથી અગોચર 

૪. * અ̆િત˲મણાિદĮપ, શćુ આƗમાની િસિć 

 * Ȑનુ ંલëણ છે એવુ,ં અિત દુƧકર 

૫. * કાઈંક કરાવે છે. 
 * આ શાĘમા ંજ આગળ કહશેે કેÑ 

૬. * (અનેક ̆કારના િવƨતારવાળા ં
 * Ȑ પવૂ± કરેલા ંશભુાશભુ કમ½ છે તમેનાથી Ȑ 

૭. * પોતાના આƗમાને િનવતા½વે છે તે આƗમા ̆િત˲મણ છે.) વગેરે. 
 * [‘‘ƥયવહારનુ ંસફળપણુ ંƗયારે કહવેાય કે Ɨયાથંી ġટીન ેિનĔયમા ંઆવ ેતો.ÕÕ] 
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કળશ Ð ૧૮૮ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે આ કથનના કળશĮપે કાƥય કહ ેછે :Ñ 
ƀોકાથ½ :Ð 
૧. * આ કથનથી, સખુે બેઠેલા (અથા½ત ્એશઆરામ કરતા) 
 * ̆માદી ĥવને હત કĜા ંછે. 
૨. * (અથા½ત ્મોëના તĆન અનિધકારી કĜા ંછે), 
 * ચાપƣયનો (Ðિવચાર િવનાના કાય½નો) ̆લય કયҴ છે (અથા½ત ્ આƗમભાન િવનાની 

િ˲યાઓને મોëના કારણમા ંગણી નથી), 
૩. * આલબંનને ઉખેડી નાƉયુ ંછે 
 * (અથા½ત ્સƠયƊદૃિƧટના ̃ƥય̆િત˲મણ વગેરેને પણ િનĔયથી બધંનુ ંકારણ ગણીને હયે કĜા ં

છે), 
૪. * Ԍયા ંસધુી સપંણૂ½ િવìાનઘન આƗમાની ̆ાિƜત ન થાય 

 * Ɨયા ંસધુી (શćુ) આƗમાĮપી થાભંલે જ િચĂને બાƚંયુ ંછે 

૫. * (-ƥયવહારનયના આલબંનથી અનેક ̆વિૃĂઓમા ં
 * િચĂ ભમતુ ંહત ુ ંતેને શćુ ચૈતƛયમા́ આƗમામા ંજ  

૬. * લગાડવાનુ ંકɖુ ંછે કારણ 

 * કે તે જ મોëનુ ંકારણ છે.) 

કળશામતૃ :Ð 
૧. * આ કથનથી સખુ [માનીન]ે આરામ કરતા ંȐ અરે, 
  એવા ̆માદી ĥવને રે ÔહતÕ કĜા ંછે [મિુનવરે;] 
૨. * અથા½ત ્મોë તણા અનિધકારી કĜા ંછે તેમને, 
  નથી મોëકારણમા ંગƖયા િવચારહીન સહ ુકાય½ને; 
૩. * સદ્ ̃ િƧટના પણ ̆િત˲મણ છે, બધંકારણ િનĔયે, 
  ગણી હયે આલબંન સહ,ુ પરના ઉખેડયા ંછે ખરે; 
૪. * િવìાનઘન સપંણૂ½ આƗમની ̆ાિƜત થાયે Ԍયા ંસધુી, 
  શćુાƗમĮપી થાભંલે છે િચĂ બાƚંયુ ંƗયા ંસધુી; 
૫. * અનેક ̆વિૃĂ મહӄ ƥયવહારના અવલબંને, 
  ભમતુ ંહત ુ ંȐ િચĂ તનેે શćુ ચેતનમા ંખરે; 
૬. * લગાડવાનુ ંકɖુ ંઅહો છે [મિુનવરે] એ કારણે, 

કે મા́ ત ેકારણ અહો છે મોëનુ ં[ત ુ ંĤણȐ.] 
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કળશÑ૧૮૯ 
ઉƗથાિનકા :Ðઅહӄ િનĔયનયથી ̆િત˲મણાિદન ે િવષકંુભ કĜા ંઅને અ̆િત˲મણાિદન ેઅમતૃકંુભ 

કĜા ંતેથી કોઈ ઉલટંુ સમĥ ̆િત˲મણાિદન ેછોડી ̆માદી થાય તો તેને સમĤવવાને કળશĮપ 
કાƥય કહ ેછે. 

ƀોકાથ½ :Ð 
૧. * (અરે! ભાઈ) Ԍયા ં̆િત˲મણને જ િવષ કɖુ ંછે, 
 * Ɨયા ંઅ̆િત˲મણ અમતૃ ðાથંી હોય? (અથા½ત ્ન જ હોય.) 

૨. * તો પછી માણસો નીચ-ેનીચે પડતા થકા ̆માદી 
* કા ંથાય છે? [િકંત]ુ િનƧ̆માદી થયા થકા 

૩. * әચે әચ ેકા ંચડતા નથી? 
 * [તેથી હવે હ ેભાઈ! ત ુ ં̆માદ તĥને ́ીĥ ભિૂમને પામ.] 
કળશામતૃ :Ð 
૧. * રે ભાઈ! Ԍયા ં̆િત˲મણને જ કɖુ ંઅહો તે િવષ છે, 
  Ɨયા ંઅ̆િત˲મણ ન હોય [કદી] અમતૃ અહો [કો પણ રીત;ે] 
૨. * તો માણસો નીચે નીચે પડતા થકા પરમાદી રે 

  કા ંથાય છે, [િકતં]ુ અહા થઈ િનƧ̆માદી [ĥવ ત;ે] 
૩. * әચે әચે ચડતા નથી? [તે ખેદ ન ેઆĔય½ છે!] 

[તેથી ̆માદ તĥ હવ ે́ીĥ ભિૂમ ત ુ ંપામȐ.] 
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કળશ Ð ૧૯૦ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે આ અથ½ને ̃ઢ કરત ુ ંકાƥય કહ ેછે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð 
૧. * કષાયના ભાર વડે ભારે હોવાથી 
 * આળસપણુ ંતે ̆માદ છે, તેથી એ ̆માદયƈુત આળસભાવ 
૨. * શćુભાવ કેમ હોઈ શકે? 
 * માટે િનજ રસથી ભરેલા ƨવભાવમા ંિનĔળ થતો 
૩. * મિુન પરમ શćુતાને પામે છે અથવા શી˵Ñઅƣપકાળમા ં
 * (કમ½બધંથી) ġટે છે [અથા½ત ્કેવળìાન લઈને મƈુત થાય છે.] 
કળશામતૃ :Ð 
૧. * કષાયના [બહ]ુ ભારથી ભારે અહો તે હોઈને, 
  આળસપણુ ંજ ̆માદ છે ને તેથી આળસભાવ Ȑ; 
૨. * ̆માદથી છે યƈુત તે નિહ શćુભાવ થતો અહો, 
  માટે અહો િનજરસથી પણૂ½ ƨવભાવમા ંિનĔળ થતો 
૩. * મિુન, પરમ શિુć પામતો વા અƣપકાળે તે અહો, 
  સહ ુકમ½બધંથી ġટીને [કેવળ લહી મƈુત જ થતો.] 
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કળશ Ð ૧૯૧ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે, મƈુત થવાનો અનુ˲ મ દશા½વત ુ ંકાƥય કહ ેછે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð 
૧. * Ȑ પરુુષ ખરેખર અશćુતા કરનારંુ Ȑ પર̃ƥય તે સવ½ને છોડીને 
 * પોતે પોતાના ƨવ̃ƥયમા ંલીન થાય છે, 
૨. * તે પરુુષ િનયમથી સવ½ અપરાધોથી રિહત થયો થકો, 
 * બધંના નાશને પામીને િનƗય-ઉિદત (સદા ̆કાશમાન) થયો થકો, 
૩. * ƨવԌયોિતથી (પોતાના ƨવĮપના ̆કાશથી) િનમ½ળપણે ઊછળતો Ȑ ચૈતƛયĮપ અમતૃનો 

̆વાહ તેના વડે Ȑનો મિહમા 
૪. * છે એવો શćુ થયો થકો, કમҴથી ġટે છેÑ 
 * મƈુત થાય છે. [આ રીત ેમƈુત થવાનો અનુ˲ મ કĜો.] 
કળશામતૃ :Ð 
૧. * અશćુતા કરનાર Ȑ પર̃ƥય ત ેસહ ુછોડીને, 
  Ȑ પરુુષ િનજના ̃ƥયમા ંિનજથી ખરે લીન થાય છે; 
૨. * અપરાધ સવ½થી િનયમથી તે પરુુષ રિહત થયો થકો, 
  બધંો તણા િવનાશને તે પામી િનƗય ઉિદત થતો; 
૩. * િનજ ƨવĮપના પરકાશથી િનમ½ળપણે ઊછળી અહો, 
  ચૈતƛય-અમતૃના ̆વાહથી પણૂ½ મિહમા Ȑહનો; 
૪. * [તે પરુુષ] શćુ થયો થકો સહ ુકમ½ [બધં]થી ġટતો, 

આ રીત તે શćુાતમા [અનુ˲ મથી] મિુƈત પામતો. 
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કળશ Ð ૧૯૨ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે મોë અિધકાર પણૂ½ કરતા ંતનેા ӔતમગંળĮપે પણૂ½ ìાનના મિહમાનુ ં(સવ½થા શćુ 

થયેલા આƗમ̃ƥયના મિહમાનુ)ં કળશĮપ કાƥય કહ ેછે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð 
૧. * કમ½બધંના છેદથી અતલુ અëય (અિવનાશી) મોëને 
 * અનભુવત ુ,ં િનƗય ઉČોતવાળી (Ȑનો ̆કાશ િનƗય છે એવી) સહજ અવƨથા Ȑની 
૨. * ખીલી નીકળી છે એવુ,ં એકાતંશćુ (-કમ½નો મેલ નિહ રહવેાથી 
 * Ȑ અƗયતં શćુ થયુ ંછે એવુ)ં, અને 
૩. * એકાકાર (એક ìાનમા́ આકારે પિરણમેલા) િનજરસની અિતશયતાથી 
 * Ȑ અƗયતં ગભંીર અને ધીર છે 
૪. *: એવુ ંઆ પણૂ½ ìાન જળહળી ઊઠȾુ ં(સવ½થા શćુ આƗમ̃ƥય Ĥԍવƣયમાન ̆ગટ થયુ)ં; 
 * પોતાના અચળ મિહમામા ંલીન થયુ.ં 
કળશામતૃ :Ð 
૧. * Ȑ અતલુ અëય મોëને રે કમ½બધંન છેદથી 
  અનભુવત ુ,ં િનƗય ઉČોતવતં સહજ અવƨથા Ȑહની; 
૨. * ખીલી ગઈ છે એવુ ંȐ, નિહ કમ½મેલ જ હોઈને, 
  અƗયતં શćુ થયુ ંઅહો છે, એવુ ંએકાતેં અને 
૩. * છે એક ìાનાકાર એ િનજરસની મિહમાથી સદા, 
  અƗયતં ગભંીર છે અન ેઅƗયતં છે ધીર ત ેઅહા; 
૪. * એવુ ંઅહો આ શćુ પરૂણ આƗમ̃ƥય ̆ગટ થયુ,ં 
  િનજના અચળ મિહમા મહӄ [તે ìાન] લીન થઈ ગયુ.ં 
 
Ôઆમ ̒ી સમયસારની (̒ીમદ્ ભગવƗકંુદકંુદાચાય½દેવ ̆ણીત ̒ી સમયસાર પરમાગમની) ̒ીમદ્ 

અમતૃચં̃ ાચાય½દેવ િવરિચત આƗમƉયાિત નામની ટીકામા ંમોëનો ̆Įપક આઠમો Ӕક સમાƜત 
થયો.Õ 
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